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Aufgabe 1 { 16P )

Eine freie Schwingung hat den abgebildeten sinusférmigen Verlauf.
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Die Federsteifigkeit betrigt 10000 N/m. Bestimmen Sie die potentielle
und kinetische Energie zum Zeitpunkt t = 0,1 s!

Aufgabe 2

( 16P )

Durch die elastische Abstiitzung sind die beiden Systeme beziiglich der
Masse m schwingungsfidhig (Koordinate x} und sollen die gleiche

Eigenfrequenz haben. Wie groB muss die Federsteifigkeit Cges S€1N7
. | 3a a
Ziel: " e {
Cyes = £(C) = ? LLLL
c ¢
>{=’ < ?, € pes
m % ¢ m |
masselos, giegesteif ) t‘“ " —
e X ) k - X




Blatt 2 wvon 3

Aufgabe 3 ( 12P )

Ein elastischer Biegebalken, dessen Masse gegeniiber der Maschine
vernachlidssigt werden kann, fihrt infolge der Erregung Schwingungen aus.
Damit auf keinen Fall Resonanz auftritt, soll die Drehzahl des
Schwingungserregers so ausgelegt werden, dass # maximal den Wert wvon
0,5 erreichen darf.
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Ferner sei bekannt: : z
E=2,1-105N/mm2;Z=1,6m;n'=14401/min;m240kg Y
Bestimmen Sie das Flachenmoment fir den Auslegungsfall! |+ o pnancr
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Aufgabe 4 ( 5P ) Ya

Fir das links abgebildete Zweimassenschwingsystem sind die dazugehdrigen
Gleichungen angegeben. Welcher Term/welche Terme miissen aus den
Gleichungen raus gestrichen werden, damit die Gleichungen fiur das.rechte
System gelten?
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Aufgabe 5 ( 16P )

Der Kurbeltrieb lduft mit Leerlaufdrehzahl 1000 1/min. Wie grcf ist die

sich einstellende Schwing- Masse M
amplitude i des Schwingungs- e 5?

anteils n = 2000 1/min
aufgrund der Massenkraft .m
des Kolbens? x =
-~ j ....... | -

Geg.: ¢ = 4-¢c, = 2-10° N/m N L

M = 80 kg © Kolbenweg.._ *A

m= 0,8 kg . —

r = 30 mm !!

1 =120 mm

Schubstangenverhdltnis 4 = r/1
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Hilfestellung: Durch die hin- und hergehende Bewegung des Kolbens
entsteht eine Massenkraft, die wie folgt angegeben werden kann:
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_Aufgabe 6 ( 8P )

An einem Messpunkt wird eine Gesamtschallintensitat von I, = 107° W/m?
ermittelt. B0 % dieser Gesamtintensitat werden von einer "lauten
Maschine" wverursacht und je 10% von zwei gleichen "leiseren Maschinen™.
Welchen Schalldruckpegel erzeugt die "laute Maschine™ allein und welchen

Schalldruckpegel erzeugt eine der "leiseren Maschinen” allein?

Lufgabe 7 ( 10P )

In dem zu untersuchenden Bereich herrscht liberall “m
ein Ruhepegel von 52 dB(A). Nun wird eine punktférmige
Schallquelle Q aktiviert. An der Messstelle 1 wird
dann ein Gesamtpegel von 58 dB(A) gemessen. Wie grob 8m
ist der CGesamtpegel an der Messstelle 2? Es gelten
die Freifeldbedingungen fiir die Schallausbreitung
auf einer schallharten Unterliage. ;T\ &m
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Aufgabe 8 ( 6P )

An einer stark befahrenen StraBe fahren pro Stunde 120 PKWs und 20 LKWs.
Der Leq einer LKW Veorbeifahrt betrdagt 60 dB{A) (Messzeit 60s), fir eine
PKW Vorbeifahrt werden 52 dB{A) (Messzeit 45s] zugrunde gelegt.
Bestimmen Sie den energiedquivalenten Dauerschallpegel fir den Zeitraum
einer Stunde!

Aufgabe 9 ( 3P )

Ein Schallpegelmesser kann zeitgleich den A-bewerteten (60,0 dB) und
unbewerteten Pegel (66,6 dB}) ermitteln/anzeigen. Es handelt sich um
einen reinen Ton. Welche Aussage lasst sich daraus bezlglich der
Frequenz treffen?

Aufgabe 10 ( 8P )

Im groBen Vorlesungsraum (A032) der Hochschule Koblenz (Volumen 5000 m?)
wurde in leerem Zustand eine Nachhallzeit von 1,1 Sekunden gemessen. In
der Messtechnikvorlesung sind dort 100 Zuhérer. Jeder Zuh&rer hat eine
bsorptionsflidche von 0,6 m?.

a. Wie greB ist dann die Nachhallzeit?

b. Je nach Nutzungsart enth&lt die Norm DIN 18041 Vorschlidge fir
anzustrebende Nachhallzeiten.

Nutzung Unterricht: Iy, =032-IgV-017
Nutzung Sprache: T, =037-Iig¥V-014

e
Bei den Formeln handelt es sich um Zahlenwertgleichungen. Es ist V in

[m*] einzusetzen, die Nachhallzeit ergibt sich in [s].
Weitere Bemerkung: Ilgx=log,x

Priifen Sie mit beiden Formeln, ob der Vorlesungsraum im akustischen
Sinne korrekt ausgelegt ist!
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